

2. Ўзбекистон Республикаси Президенти Шавкат Мирзиёевнинг жорий йилнинг 16 июндаги “Хизмат кўрсатиш ва ички туризм соҳаларини ривож– лантириш масалалари”га бағишланган йиғилишдаги нутқи. **Ошибка! Недопустимый объект гиперссылки.**

3. Goldsteina S.M. and other. The service concept: the missing link in service design research // Journal of Operations Management. №20 (2002), 121–134 p.

4. <http://www.stat.uz> – Ўзбекистон Республикаси Давлат статистика қўмитасининг расмий сайти.

Досмухамедов Нусрат,
ст. 2– го курса гр. ЕК– 41, фак. «Экономика»
Умарова Гузал Гайратовна,
научный руководитель, доц.
каф. «Экономика отраслей», ТГЭУ

ЛИКВИДАЦИЯ ГОЛОДА И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ СТАБИЛЬНОСТИ СТРАНЫ

Аннотация: тезис посвящен проблеме голода и продовольственной безопасности, Второй Цели устойчивого развития ООН и путям поэтапного решения общемировой проблемы голода.

Ключевые слова: нулевой голод, ликвидация голода, продовольственная безопасность, содействие устойчивому развитию сельского хозяйства, Цели устойчивого развития.

Всем известно, что питание является базовой биологической потребностью человека. Удовлетворение потребностей человека в продуктах питания – это материальная основа биологического, социального и духовного существования каждого индивида, домохозяйства, человечества в целом. Проблема продовольственного обеспечения существовала на протяжении всей истории развития человечества; за всю свою долгую историю меняла лишь формы проявления, масштабы и остроту. Мировая экономика представляет собой совокупность национальных экономик государств мира в системе их взаимодействия и взаимозависимости; их производственных, торговых, кредитных, научно– технических, финансово– организационных объединений и предприятий, связанных международным разделением труда и соответствующей системой международных экономических отношений. Мировая экономика, ее сущность, объективные основы становления и особенности развития в начале XXI века – это качественно новый уровень развития производительных сил, особенности которого обусловлены постиндустриальными или информационно– производственными технологиями и соответствующими им производственными отношениями, а также отношениями интеллектуальной собственности.

Обострение продовольственной проблемы затрагивает жизненные интересы потребителей, производителей сельскохозяйственной продукции, а в современном мире – и господствующих в агропродовольственной сфере транснациональных корпораций. Эта проблема является чрезвычайно актуальной и сегодня. В мире, где

продовольствия производится гораздо больше, чем потребляется, от хронического голода страдают по-прежнему около 800 млн. человек. И всё это, несмотря на достигнутые за последние 20 лет успехи в сфере производства и хранения продовольствия [1].

На Земле существует крайне обширный пояс голода и недоедания. В наши дни каждый десятый житель планеты голодает ежедневно, при этом, основная масса голодающих сосредоточена в Азии и Африки (511,7 и 232,5 млн. соответственно). Наименьшие показатели наблюдаются в Латинской Америке и Карибском бассейне – 34,3 млн., в США и Европе – 14,7 млн. и Океании – 1,4 млн. Огромное большинство голодающих людей в мире проживают в развивающихся странах, где 12,9 % не доедают. Две трети от общего числа голодающих – проживают в азиатских регионах. В Тропической Африке, которая уже давно считается эпицентром этого обширного пояса голода, до сих пор существуют страны, где доля голодающих людей во всём населении превышает 40 % (Чад, Сомали, Уганда, и Мозамбик) [1].

Начиная с зарождения человеческого общества, очевидными и побудительными причинами возникновения голода среди людей было множество различных факторов, ярким примером которых, пожалуй, до сих пор являются военные конфликты. Войны оказывают колоссальное негативное влияние на доступность продуктов питания и уничтожают окружающую среду, которая необходима для выращивания продовольственных культур. Около 60 % голодающих людей в мире живут в зонах, затронутых конфликтом, что является основной причиной многих серьезных голодных кризисов, например как Йемене, Южном Судане, Сирии или Демократической Республике Конго [1].

Другими, не менее влиятельными и усугубительными факторами развития голода и недоедания являются изменение климата и стихийные бедствия. Связанные с изменением климата многочисленные потрясения, такие как наводнения или засуха, влияют на жизнь и средства к существованию миллионов людей, усугубляя нищету, голод и социальную напряженность. Кроме того, бесчисленные стихийные бедствия ужасающим образом уничтожают кров и объекты сельского хозяйства, обрекая жизни большого количества людей на массовый голод и нищету. Наряду с этим, в нынешнем мире голод обусловлен также такими факторами, как неравномерное распределение продовольствия и продовольственные потери. Плохие складские помещения на фермах приводят к заражению вредителями и поражению урожая плесенью. Отсутствие доступа к технологиям и рынкам означает, что многие фермеры вынуждены смотреть, как их урожай гниет на полях, поскольку для их сбора часто не хватает рабочей силы и финансовых вложений. И наконец, ещё одной весомой причиной голода в мире является социальное неравенство, которое в разной степени ограничивает возможности людей. Голод сегодня – это следствие высоких цен на продовольствие, что делает его экономически недоступным для бедной части населения Земли.

Насколько актуальна и значительна проблема продовольственной безопасности для человечества? Все мы хотим, чтобы у наших семей было достаточно безопасных и питательных продуктов. Ликвидация голода может оказать благоприятное влияние на экономику, здравоохранение и образование, и способствовать равенству и социальному развитию. Это важное условие для построения лучшего будущего для всех людей. Последствия недостаточного или неправильного питания не только становятся причиной страданий и ухудшения здоровья, но и тормозят прогресс во многих других областях развития, таких как образование и трудовая деятельность. Голод и недоедание – причина снижения работоспособности людей, они увеличивают

их уязвимость перед лицом болезней, в результате люди часто теряют способность зарабатывать лучше и улучшать условия своей жизни.

Продовольственная безопасность государства в целом и каждого человека в частности изучается в контексте международного права и закреплена в ряде международных документов. В 2015 году мировое сообщество одобрило 17 глобальных Целей устойчивого развития для улучшения жизни к 2030 году. Цель 2 – «Нулевой голод» – содержит обещание покончить с голодом, обеспечить продовольственную безопасность, улучшить питание и оказывать содействие устойчивому развитию сельского хозяйства. Данная цель является одной из самых приоритетных и первостепенных для концепции Устойчивого развития ООН, поскольку голод ограничивает возможности развития человеческого потенциала, что делает невозможным достижение других целей в области устойчивого развития, в том числе связанных с образованием, здравоохранением, трудовой деятельностью и гендерным равенством [2].

С учётом того, что более 800 млн. человек страдают от хронического голода или находятся, по меньшей мере, на грани голода, крайне необходимо принять оперативные меры для обеспечения продовольственной и гуманитарной помощи районам, подвергающимся наибольшему риску. Самые уязвимые группы населения в первую очередь нуждаются в предоставлении продовольственных продуктов, необходимые для поддержания жизни. В то же время необходимо коренным образом изменить глобальную продовольственную и сельскохозяйственную систему. Сельское хозяйство – это самый большой источник дохода и рабочих мест для бедных сельских домохозяйств. Оно, главным образом, обеспечивает средства к существованию для 40 % сегодняшнего населения планеты. Повышение производительности сельского хозяйства и неустойчивое производство продовольствия имеют решающее значение для сокращения опасности голода. Необходимой мерой в этом направлении, безусловно, является введение в сельскохозяйственное производство передовых мировых технологий. Совершенствование информационного и инфраструктурного обеспечения агросферы, без сомнения, предоставляет нам возможность для более точного анализа конъюнктуры продовольственных рынков, прогноза погодных условий и прочей информации, и позволяет выявить имеющиеся и прогнозировать возможные проблемы и препятствия в глобальной схеме продовольственной безопасности. Кроме того, на развитие и поэтапное расширение мелких аграрных хозяйств необходимо привлечение дополнительных инвестиций и бюджетных средств. Это позволит местным производителям значительно увеличить производство продуктов продовольствия, применяя эффективные методы распределения продуктов сельскохозяйственного производства [3].

В борьбе за ликвидацию голода и недоедания, все государства мира должны продолжать активное ведение глобальной торговли продовольствием, поскольку ликвидация голода является общей обязанностью всех без исключения стран международного сообщества. Все государства должны предлагать максимальные усилия, направленные на перестройку по мере необходимости сельскохозяйственной политики, с тем, чтобы уделить первоочередное внимание производству продовольствия. Кроме того, международное сообщество должно непрерывно и внимательно следить за развитием мировых событий и ни в коем случае не допустить военной эскалации во всех регионах, предотвращать военно–политическое напряжение между конфликтующими странами. Обеспечение мира и стабильности в мире является первостепенным условием не только для ликвидации голода и

недоедания, но и для решения многочисленных социальных, экономических и экологических проблем.

В заключение, можно, без всякого сомнения, отметить, что питание и обеспечение регулярного продовольствия – это основная физиологическая потребность человека. Ликвидация голода может оказать благоприятное влияние на многие отрасли нашей жизни, такие как экономика, здравоохранение и образование, и дать возможность достижению равенства и устойчивого развития. Кроме того, голод ограничивает возможности развития человеческого потенциала, что делает невозможным достижение других Целей в области устойчивого развития. Проблему голода невозможно решить исключительно за счёт наращивания производства продовольствия. В первую очередь нужно обратить внимание на обеспечение и сохранение устойчивого сельского хозяйства, активную поддержку местных фермеров, надлежащее функционирование рынков и равноправный доступ к технологиям и земле, а также увеличение объема инвестиций в передовые мировые технологии для успешного решения проблем с голодом. Ликвидация голода – общая мировая проблема. Все страны должны прилагать усилия и сотрудничать между собой в обеспечении мировой продовольственной безопасности. Также им необходимо не допустить любые военно– политические напряжения и конфликты. В наши дни крайне необходимо и целесообразно обеспечить мир, а также политическую, социальную и экономическую стабильность в мире для успешного и эффективного решения первостепенной проблемы человечества – проблемы голода.

Список литературы:

1. sdg.openshkola.org
2. <https://www.un.org/ru/development/devagenda>
3. <https://plus-one.ru/sustainability/cel-2-ustoychivogo-razvitiya-likvidaciya-goloda>

**Юлдашев Голибжон Тургунович научный руководитель,
Старший преподаватель кафедры «Экономика отраслей»
Миродилова Дилноза Мирпулат кизи
Студент факультета «Цифровая экономика» ТГЭУ,
группы RI– 52, 4 курса**

ИННОВАЦИОННЫЕ МЕХАНИЗМЫ УПРАВЛЕНИЯ ЦИФРОВОЙ И РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКОЙ

***Аннотация.** Цифровая стратегия ориентирована на работу с гражданами посредством операций с данными. Под электронным правительством предлагается понимать форму реализации государственного управления, основанную на синергетическом взаимодействии ИКТ и информационных ресурсов (данных) в целях предоставления государственных услуг. Также выделены негативные факторы, тормозящих развитие в нашей стране электронного государственного управления, и обозначены возможные пути их преодоления.*

***Ключевые слова:** цифровизация, цифровая трансформация, государственное управление, цифровое правительство, информационные ресурсы.*